
Ο Χριστόφορος Χαραλαμπάκης, Ομ. Καθηγητής Γλωσσολογίας (ΕΚΠΑ), Ακαδημαϊκός, 
εξέχων μέλος της ελληνικής και ευρωπαϊκής ακαδημαϊκής κοινότητας, με τεράστια και 
αναγνωρισμένη προσφορά στον χώρο της Γλωσσολογίας-αρχαίας και νέας ελληνικής 
διαλεκτολογίας, λεξικογραφίας, κοινωνιογλωσσολογίας, σχέσης γλώσσας και λογοτεχνίας 
και γλώσσας της εκπαίδευσης, με έμφαση στην αξιοποίηση των ηλεκτρονικών 
υπολογιστών και της υψηλής τεχνολογίας.
Πτυχιούχος της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών με μεταπτυχιακές 
σπουδές στα Πανεπιστήμια της Κολωνίας και της Χαϊδελβέργης. Το 1976 ανακηρύχθηκε 
διδάκτορας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου της Κολωνίας. Ερευνητής στην 
Ακαδημία Αθηνών, συντάκτης του Ιστορικού Λεξικού της Ακαδημίας Αθηνών (1977-1983), 
Καθηγητής Γλωσσολογίας στο Πανεπιστήμιο Κρήτης και στη συνέχεια Καθηγητής στο 
ΕΚΠΑ-Τμήμα Φιλολογίας, Τομέας Γλωσσολογίας. Τον Ιούνιο του 2003 η Ολομέλεια της 
Ακαδημίας Αθηνών του ανέθεσε ομόφωνα τον επιστημονικό συντονισμό ενός νέου 
Χρηστικού Λεξικού της νεοελληνικής γλώσσας. Είκοσι χρόνια επικής προσπάθειας για να 
προσφέρει στην πατρίδα ένα καινοτόμο πολύτομο έργο, που αποτυπώνει σε όλο της τον 
πλούτο, τη σημερινή πραγματικότητα της ελληνικής γλώσσας- μια έγκυρη κιβωτός της 
γλώσσας μας, του πολιτισμού μας.

Στις 20 Οκτωβρίου 2022 ο Καθηγητής Χριστόφορος Χαραλαμπάκης αξιώθηκε της 
ύψιστης τιμής να εκλεγεί από την Ολομέλεια της Ακαδημίας Αθηνών τακτικό μέλος της, 
στην κενή, από το 1941, θέση της Γλωσσολογίας, της οποίας τελευταίος κάτοχος ήταν ο 
Γεώργιος Χατζιδάκις (1848-1941), θεμελιωτής της επιστήμης της Γλωσσολογίας στην 
Ελλάδα.

Ο Χριστόφορος Χαραλαμπάκης έχει υπηρετήσει ευδόκιμα σε υψηλές θέσεις στη χώρα μας 
και  ως εκπρόσωπος της Ελλάδας σε ευρωπαϊκά προγράμματα και θεσμούς. Δίδαξε ως 
Επισκέπτης Καθηγητής, πραγματοποίησε έρευνες και έδωσε σειρά διαλέξεων σε 
πανεπιστήμια της Ευρώπης, της Αμερικής και της Αυστραλίας. Έχει λάβει μέρος σε πλείστα 
ελληνικά και διεθνή συνέδρια και είναι μέλος πολλών, ελληνικών και ξένων, επιστημονικών 
εταιρειών. Τον Δεκέμβριο του 2022 ήταν Πρόεδρος της Επιστημονικής Επιτροπής του 
Διεθνούς Επιστημονικού Συνεδρίου, με τίτλο: «Ο πολιτισμός στο Ιστορικό Αρχείο των 
Εφημερίδων «Το Βήμα» και «Τα Νέα»: Γλώσσα και Λογοτεχνία»- ένα επιστημονικό γεγονός 
που ένωσε τη διεθνή επιστημονική κοινότητα γύρω από την έρευνα και τη μελέτη της 
ελληνικής γλώσσας και λογοτεχνίας κατά τα τελευταία εκατό χρόνια, προσεγγίζοντας το 
Ιστορικό Αρχείο των παραπάνω εφημερίδων.

Έχει δημοσιεύσει πλήθος έργων σχετικά με τη Γλώσσα (σχέση Γλώσσας και Εκπαίδευσης, 
διδακτική της γλώσσας, Λογοτεχνία, διαλεκτολογία, ύφος). Ευρεία και η γλωσσομάθειά 
του: γερμανικά, αγγλικά, γαλλικά, ιταλικά, ισπανικά. Στο Πανεπιστήμιο της Κολωνίας 
διδάχτηκε τη Γραμμική Β και παρακολούθησε μαθήματα της αρχαίας Θρακικής, της 
Φρυγικής και της Αβεστικής (αρχαίας Περσικής).

Η γλώσσα είναι η μέγιστη Αξιακή Πατρίδα για τον Δάσκαλο Χριστόφορο Χαραλαμπάκη, 
αναπαλλοτρίωτο αγαθό και όριο της  ανθρωποσύνης μας.



Σας προσκαλούμε στην Ημερίδα προς τιμήν του επιφανούς 
Καθηγητή Γλωσσολογίας και Ακαδημαϊκού Χριστόφορου Χαρα-
λαμπάκη, το Σάββατο, 4 Νοεμβρίου 2023 και ώρα 6.30 μ.μ. Η 
εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στην Αίθουσα Συνεδριάσεων της 
Περιφερειακής Ενότητας Λευκάδας (Διοικητήριο, Αντώνη Τζεβε-
λέκη).

Την Ημερίδα διοργανώνει  ο ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΦΙΛΟΛΟΓΩΝ ΛΕΥ-
ΚΑΔΑΣ σε συνεργασία με την ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΛΕΥΚΑ-
ΔΑΣ.

Στη διάρκεια της εκδήλωσης θα πραγματοποιηθεί η τελετή ανα-
γόρευσης του τιμώμενου σε Επίτιμο Μέλος του Συνδέσμου Φιλο-
λόγων Λευκάδας, για την εξαιρετική και πολυεπίπεδη προσφορά 
του στην επιστήμη της Γλωσσολογίας, την υψηλής ποιότητας 
πολύχρονη ακαδημαϊκή του διδασκαλία, την ηθική διάσταση της 
προσωπικότητάς του.

Στην αντιφώνησή του ο τιμώμενος θα αναπτύξει το θέμα: «Η 
ελληνική γλώσσα σε συνθήκες παγκοσμιοποίησης. Ο ρόλος 
της εκπαίδευσης» και θα συνομιλήσει με τους παρισταμένους.

Εκ μέρους της Οργανωτικής Επιτροπής
Η Πρόεδρος

 Δρ. Παρασκευή Κοψιδά-Βρεττού

Προσέλευση
Καλωσόρισμα από την Πρόεδρο του Συνδέσμου 
Φιλολόγων Λευκάδας Παρασκευή Κοψιδά-Βρεττού.
Χαιρετισμοί.
Σπύρος Βρεττός,  Συγγραφέας, Διδάκτορας 
Φιλολογίας: «Η γλωσσική, επιστημονική διερεύνηση 
του αενάως γίγνεσθαι μιας γλώσσας».
Κοσμάς Κοψάρης, Διδάκτωρ Φιλολογίας, Κριτικός 
λογοτεχνίας, Mεταδιδακτορικός ερευνητής ΕΚΠΑ:
«Περιδιαβαίνοντας το επιστημονικό σύμπαν του 
Χριστόφορου Χαραλαμπάκη».
Παρασκευή Κοψιδά, Διδάκτωρ Φιλολογίας, 
συγγραφέας, Πρόεδρος Συνδέσμου Φιλολόγων 
Λευκάδας: «Προς μια “ποιητική” της γλώσσας. Η 
“εφαρμοσμένη” διαλεκτική επιστήμης και ποίησης 
στο έργο του Χριστόφορου Χαραλαμπάκη».
Τελετή αναγόρευσης του τιμώμενου σε Επίτιμο μέλος 
του Συνδέσμου Φιλολόγων Λευκάδας. Ανάγνωση 
Πρακτικού και επίδοση τιμητικού διπλώματος και 
αναμνηστικής πλακέτας.
Αντιφώνηση του τιμώμενου: «Η ελληνική γλώσσα σε 
συνθήκες παγκοσμιοποίησης. Ο ρόλος της εκπαίδευ-
σης».
Συζήτηση.
Ευχαριστίες-Λήξη των εργασιών της Ημερίδας.
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